XHMEIA I TA=SHZ
OETIKHZ KATEYOYNZHZ ENIAIOY AYKEIOY 2003

EKOQNHZEIZ

OEMA 1°

MNa 71 epwtioeic 1.1 - 1.4 va ypayeTe oTo TETPAOIO 0AC TOV APIBUO TNG EpwTNONG Kal dinAa To
YPAUUa nou avTioToIXEl oTn owoTn anavrtnon.

1.1. Mg npoaoBnkn vepoU dev peTaBaiAeTal To pH udaTikou diaAUpaTog:
a. CH;COOH
B. NH.CI
Y- NaCl
0. CH3COONa
Movadeg 3
1.2. Moia ano TI¢ napakdaTw evwaoelc dev avTidopa ue NaOH;
a. C6H5OH
B. CH;COOH
Y- CH3CH2C|
0. CH3CH,OH
Movadeg 4
1.3. X710 10V Fe?* o apiBudg Twv nAekTpoviwv oTnv unooTiBada 3d kai otn BepeAimdn
kataoTaon €ivai:
a. 2
B. 5
Y- 3
0. 6
Movadeg 4
1.4. Moia ano TI¢ napakdaTw TETPAdEG KRaAvTIkKwyV aplBuwv (n, £, my, ms) OE€V €ival ENITPENTN
yla €va nAEKTPOVIO O€ £va ATOWO ;

a. (4, 2,2, +lj B. (4, L, O, —lJ
2 2

1 1
Y' (47 27 37 +_J 6- (4, 3, 2, __J
2 2
Movadeg 4

1.5. Na xapakTnpioeTe TIC NPOTACEIC NOU akoAouBouv ypapovTag aTo TETPAdIO oac TN AEEN
"TwoTo" av n npoTaon sival owoTn N "AdBog" av n npoTaon sival AavBaousvn, dinAa
OTO YPAUUA NOU avTIOTOIXEI O KABE npoTaon.

a. Ta kapBo&uAika o&ga diaonoUv Ta avOpakika aAara.

B. ZTnv avTidpaon CH, = CH, + Br, - CH,Br-CH,Br To Br avayeral.

Y. O kBavTikog apiBpog Tou spin (mMs) CUPMETEXEI 0T d1IauopPwan TNG TIMNG TNG
EVEPYEIQC TOU NAEKTPOVioU.

0. a 1o atopo Tou o&uyovou (g0), otn BeueAiwdN KATACTACN, N KATAVOUN TWV
nAekTpoviwv givar: 1s> 2s*  2p’  2p,° .

€. 2TOIXEia YETANTWONG £ival Ta OTOIXEIAd Nou kaTaAapBavouv Tov Tohea d Tou NePIodiKoU
nivaka.

Movadeg 10

Texvikn Enegepyaoia: Keystone



OEMA 2°

2.1. AivovTal ol OTaBEPEG I0VTIONOU:

K =107, K 107 kai Ky= 101

a (CH;COOH) b(NH;) ~
a. Na npoBAEWeTe Npog noia kateuBuvaon €ivalr JETATONIOKEVN N I0opponia:

CH3COOH(aq)+NH3(aq) _>| CH3COO™ (aq)+NH4+ (aq)

Movadeg 2

Na aITioAoynoeTE TNV anavTnon odac.
Movadeg 4

B. Na npoBAeweTe av udaTtikd didAupa Tou ailatog¢ CHsCOONH, sivar o&ivo, Baciko n
OUOETEPO, YPAPOVTAG TIC AVTIOPATEIC TWV IOVTWV TOU GAATOG PE TO VEPO.

Movadeg 2

Na aITioAoynoeTE TNV anavTnon odac.
Movadeg 5

2.2. AiveTal o napakaTw nivakag:

Evépyeieg 1ovtiopou (MJ/mol)
Lig— Litg)te” E1=0,52
Lity —Lifg+e”  Ep=7,30
Lig—Li%g+e”  Ez=11,81

a. Na €&nynoste yiaTi 1oxUsl n diatagn Eiy < Eip < Eiz YIa TIG EVEPYEIEG I0VTIOUOU.
Movadeg 6
B. Na s&nynosTe yiaTi n €vépysia MpwTOU IOVTIOPOU Tou sLi €ival peyaAUTtepn and Tnv
EVEPYEIQ NPWTOU IOVTIOPOU ToU 1iNa.
Movadeg 6

AIEYKPINIZH: AisukpiviCeTal 0T oto ®EMA 2, gpwTtnua 2.1. ol oTtaBepec kal Ta diaAupaTa
avagepovTal aTtoug 25 °C.

Texvikn Enegepyaoia: Keystone



OEMA 40

AlaBeToupe diGAupa A; nou nepiexel HCOOH ouykevTpwong ¢ M. OykopeTpouvTal 50 mL Tou
dlaAupaTtog A; pe npoTuno diaAupa NaOH cuykevTpwaong 1M. Ma tnv nAnpn £0UdeTEPWON TOU
HCOOH anaitoUvTal 100 mL diaAupaTog NaOH, onoTte npokUnTel TEAIKO OlaAupa A, oykou 150
mL.
a. >to didAupa A; va unoAoyioste Tn ouykevTpwon ¢ M Tou HCOOH kalr 1o BaBuo
IOVTIOUOU TOU.
Movadeg 9
B. Ta 150 mL Tou OdlaAUpaTtog A, apaiwvovtal Pe vepd HEXP!I Oykou 500 mlL, onoTe
npokunTel didAupa Az . Na unoAoyioete To pH Tou diaAupaTtog As .
Movadeg 8
Y. Moiog €ival o péyiorog oykog diaAupaTtog KMnO, cuykevTpwong 0,5M o&iviopevou pe
H,S0, , nou pnopei va anoxpwuaTiofei and 200 mL Tou apyikou diaAupaTog A; ;

Movadeg 8
Aiveral 6T1 6Aa Ta diaAupaTa sival udaTikda, aToug 25°C Kkail Kancoowy = 2:107%, Ky, = 1071,

Na yivouv OAeg ol duvaTEG MPOCEYYIOEIG NOU €NITPENOVTAl aAnd Ta apiBunTika OedouEva Tou
npoBANuaATog.

Texvikn Enegepyaoia: Keystone



AMNANTHZEIZ

OEMA 10
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OEMA 20

2.1.
a. Mpog Ta 0g&1a. ZeA. 112 ZxoAikou BiBAiou
B. OudeTepo

CH;COONH, — CH;COO™ +NH;
Kar Ta dUo 10vTa nou npokunTouv and Tn didoTacn Tou AAATOC avTiOpouv PE To vepPO. To
CH;COO™ eival ouCuyng pacon Tou CH3;COOH nou €ival acBeveg o§u kai To NH, €ival oufuyeg o&u
Tn¢ NHs nou eival acBevng Baon. Apa £XOUUE:
CHsCOO + H,O <=—= CHsCOOH + OH"
NHX +H,0 <—=%= NHs + H3O+

i ~14
Ma To CHyCO0™ : K} =~ =10 _ 409
Kq 10
. K 104 9
MaTto NH; :K, =—%*=="-__ =10
4 a Kb 10,5

Epooov To CH;COO kai To NH; exouv Tnv idia 1oxu, [H;0"]1=[OH ] apa To didAupa
CH;COONH, eivai oudeTepo.

2.2.a KaTd Tov npwTo 10VTIONO anouakpUVETAl TO NAEKTPOVIO and TO TPOXIAKO 2S TOU aTOMOU
Tou Li, evw oTo JeUTEPO 10VTIONO anoonaTal NAEKTPOVIO ano To BeTIkO 10v LiT . Ensidn n
EAKTIKR OUvVaun Tou I0VTOG OTO NAEKTPOVIO €ival IOXUPOTEPN an' OTI OTO OUDETEPO ATOUO
anaiteital JeyaAUTEpPN €VEPYEIQ yid TNV anoonacn Tou OsUTEPOU NAEKTPOViOU, OMOTE
givail Ei, > Ei1.

To Li* €xel dopn euyevolg aepiou (He), n onoia sival 1diaitepa orabepn. M' autd n
anoonaon nAekTpoviou anod To 10v Li*, oTo dsuTepo oTadio 1ovTiopoU, anaiTei onuavTika
peyaAuTepn evepyeia. ‘Etol Ei 3 > Ei».

2.2.8 Me Baon TNV NAEKTpoviakn OOUn TwWV ATOPWV, Npoadiopi(oUPe Tn Beon TOug OTov
nepIodiko nivaka
JLi: 1s® 2s', 2" nepiodog IA opada
,Na: 1s> 2s> 2p° 3s', 3" nepiodog IA opdda
H evepyeia npwTou lovTiopyoU au&averal ano KATw nNpog Td NAvw oTov NePIodIKO Nivaka.

Texvikn Enegepyaoia: Keystone



OEMA 40

a. Ta mol Tou NaOH eivai: n;=C;-V;=1:0,1=0,1 mol
Ta mol Tou HCOOH €ivai: n,=C,-V,= C,-0,05 mol
H avTidpaon TG e€oudsTepwongc ival n €&NG:
HCOOH + NaOH — HCOONa + H,0
To HCOOH kai To NaOH avTmidpouv pe avaAioyia mol 1:1, dpa

Ny= N, = 0,1= C,-0,05 = C, = 00615 _2M

Ano To vopo apaiwong Tou Ostwald exoupe:
-4
a= [Ka _ [2-10 =v10* =102
\/c2 2
B. =10 dIGAupa A, €xoupe povo To HCOONa, Tou onoiou Ta mol unoAoyifovrar and Tnv
avTidpaon £EoudeTEPWONG:

HCOOH + NaOH — HCOONa + H,0
0,1 mol 0,1 mol 0,1 mol
YnoAoyiloupe Tn ouykevTpwaon Tou HCOONa peTd Tnv apaioon:

n 0,1
Cy=—2=-""-=0,2M
*"Vv; 0,5

M| HCOONa —— HCOO™ + Na*
0,2 0]2 012

To Na™ dev avTidpa pe 10 H,0 yiati To NaOH eival ioxupn Baon.
To HCOO' eival cufuyng Baon Tou HCOOH, To onoio €ival acgBsveg o0&V, ondTe avTidpa Pe 1o H,0
oUNPWVA YE TNV NApaAKATw XNUIKN &icwon:

M| HCOO™ + H,0 <=— HCOOH + OH"
ApX. 0,2 - -
AvT./lap. -X X X

XI 0,2-x X X

YnoAoyiloupe TNV K, Tou HCOO

K., 10"
y == 74:5.10*“
K, 2-10

« _[HCOOHJ[OH] _ x*
° [HCOO'] 0,2

—x=4/5-10".0,2=10""M

Apa [OH] = x = 10°° M onoTe:

=>x’=K,-02=

K, 10™
[H,0']=—"—=—7==10""M
‘ [OH] 107>

kar pH = -log[H,0"]=-log10™** =8,5

Y. Nucoon = C3*V4 = 2:0,2 = 0,4 mol

5HCOOH + 2KMnO4 + 3H,S0.4 —>»CO, + 2MnS0O4 + K,S04 + 8H,0
5 mol 2 mol
0,4 mol v;

Texvikn Enegepyaoia: Keystone



y = 2'2’4 = Oés = 0,16 mol KMnO,

‘Apa o 0ykog Tou diaAupaTog KMnO,4 unoAoyileTal ano Tn oxeon:

v=n_016_435
C 05

Texvikn Enegepyaoia: Keystone



